

Противоречия таджикско-иранских взаимоотношений на современном этапе.

После приобретения Таджикистаном независимости и его официального признания Исламской Республикой Иран, открытия Посольства ИРИ в Республике Таджикистан начались прямые контакты между двумя странами и эти связи постепенно расширялись.

Исламская республика Иран, начиная с 1990 г., традиционно уделяет значительное влияние Центральноазиатскому региону. Руководствуясь своей внешнеполитической стратегией, главной установкой которой является превращение Ирана в лидирующее государство Ближнего и Среднего Востока, страна стала проявлять стремительную активность в регионе. Однако за весь постсоветский период, более тесный уровень отношений у Ирана сложились именно с Таджикистаном. Это обусловлено, прежде всего, этнокультурной близостью таджиков и иранцев.

Провозглашение независимости Таджикистана открывало беспрецедентную перспективу Ирану для расширения зоны влияния. Определенные круги в иранском политическом истеблишменте даже рассматривали Таджикистан как часть некоего «Большого Ирана» в рамках концепта «Арийского единства».

Межтаджикский конфликт поставил Иран перед необходимостью разрешить противоречие между идеологическими императивами, подталкивающими к поддержке Объединенной таджикской оппозиции (ОТО), и заинтересованностью в стабильности Центральной Азии и сотрудничестве с Россией. Хотя иранские консервативные политические круги оказывали поддержку таджикской оппозиции. Тем не менее в годы гражданской войны власти Ирана заявляли о необходимости восстановления мира и согласия в Таджикистане. Осенью 1994 года в Тегеране противоборствующие стороны – правительство Таджикистана и Объединенная таджикская оппозиция (ОТО) подписали соглашение о прекращении огня, которое впоследствии еще несколько раз продлевалось.

Однако власти Ирана продолжили поддерживать оппозиционные силы в Республики Таджикистан для достижения своих политических целей. Руководство РТ небезосновательно опасалось настойчивого вмешательства исламской республики во внутренние дела государства и превращения РТ в более зависимую от Тегерана страну, чьи внешнеполитические амбиции становились все больше. Кроме того Иран изначально оказывал поддержку Исламской партии возрождения.

Недоверие между странами усилилось в конце 2015 года, тогда в Тегеране прошла исламская конференция, на которую иранская сторона пригласила скрывающегося Мухиддина Кабири, лидера Партии исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ), которого Генпрокуратура Республики Таджикистан обвиняет в попытке госпереворота..

В связи с этим, 29 декабря внешнеполитическое ведомство Таджикистана вручило послу Ирана в Душанбе ноту протеста, в которой «с сожалением» отметило, что для участия в конференции был приглашен бывший руководитель экстремистской и террористической Партии исламского возрождения Таджикистана Мухиддин Кабири, в отношении которого в связи с попыткой государственного переворота и изменения конституционного строя было возбуждено уголовное дело, и который находится в розыске по линии Интерпола.

В Таджикистане считают «неприемлемыми» такие действия организаторов данной конференции и категорически заявили, что «подобное отношение к недругам государства и народа Таджикистана может оказать негативное влияние на добрые отношения между Республикой Таджикистан и Исламской Республикой Иран».

По нашему мнению, такими действиями Тегеран пытается пошатнуть позиции нынешних властей и стабильное развитие республики.

Кроме того стало известно, что убийства известных в Таджикистане политиков, ученых и журналистов были совершены при финансовой поддержке Тегерана.

К сожалению, подтверждением того, что Иран ведет двойственную политику в отношении нашей Республики, стало известие о признании арестованных преступников, признавших, что в 90-е годы в период гражданской войны, они прошли спецобучение на тренировочных базах, расположенных в иранских городах - Куме, Гургане, Машхаде и Тегеране. Тогда же им были вручены иранские паспорта.

Стало известно, что преступники по поручению Абдухалима Назарзода, члена ПИВТ, поддерживаемой Ираном, убили экс-спикера парламента Сафарали Кенджаева, известного журналиста и политика Отахона Латифи, известных ученых Мухаммада Осими, Юсуфа Исхаки, Минходжа Гулямова, политика Карима Юлдошева, известного писателя Сайфа Рахима Афарди, бывшего муфтия Фатхуллохона и около 20 офицеров российской военной базы в Таджикистане.

Преступники заявили, что основной целью ликвидации этих известных людей было возбуждение недоверия и ненависти граждан к правительству республики.

Кроме того, преступники были членами Партии исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ), поддерживаемой Ираном.

Как мы уже отмечали выше Партия исламского возрождения Таджикистана была обвинена в причастности к попытке государственного переворота, Верховный суд Таджикистана признал ее террористической и запретил деятельность партии на территории республики, и не смотря на это к сожалению Тегеран продолжает поддерживать данную партию.

Внешняя политика независимой Республики Таджикистан направлена на сохранение, укрепление мира и безопасности в регионе, создание благоприятных внешних условий для развития национальной государственности, трансформации экономики, науки и культуры.

Задачи внешней политики неразрывно связаны с внутренними потребностями и выражают стремления народа республики устанавливать и развивать отношения со всеми народами мира и углублять добрососедские связи со странами региона.